
KOMPOZIMI I KUADRIT: 

Kompozimi i imazhit filmik 

Nuk do të themi asgjë të re, në qoftë se theksojmë se imazhi është bazë e filmit. Kur flasim për kuadrin e filmit (në këtë rast, atëherë ne flasim për 
kërkuesin e  kamerës-ang.viewfinder,për atë që shihet  brenda saj) është gjithmonë e rëndësishme se çka do të jetë e vendosur në atë fushë, dhe 
çka do të jetë jashtë asaj fushe, apo se elementet që përbëjnë kuadrin si do te të radhiten brenda kuadrit. Kjo është ajo që e bën kompozimin. 
Shpesh here për ketë temë të kompozimit te kuadrit flitet dhe theksohet e ashtuquajtura  prerja e artë (e bartur në fushën e artit), ose me faktin 
kur pjesa më e vogël ka të bëjë me pjesën ma të madhe, si pjesa më e madhe me pjesën e tërësishme   ose te ndarja në të tretat, dhe me rëndësi-
thelbësore është ajo se çka ka në të tretën e sipërme apo të poshtme te imazhit, ku është lartësia e syve (flitet për te tretat e sipërme, si pozitë 
optimale), si funksionojnë linjat në imazh (veçanërisht horizontale, vertikale dhe diagonale), çfarë rëndësie ka  ana  në fotografi (majtas apo 
djathtas), e pozitës se horizontit, simetria, pikat e interesit dhe një numër faktorësh të tjerë. 

 

Ligji  ndarja në të tretat:  photo Osman ZYMI 1945-48 Mitrovicë 

Raporti ideal i imazhit është 1:1.618, e cila është 8:5 .Pse është kjo marrëdhënie ideale? Sepse, ai është dominant në natyrë, në dukje 
(proporcionet) e trupit të njeriut, dhe për të ma nuk mendohet-diskutohet.  Si një e treta e rregullës në imazh (kuadër), "pikat e forta",janë pikat ku 
ato takohen-bashkohen linjat vertikale dhe horizontale dhe aty duhet të gjinden motivet  më të rëndësishme. Dinamika, respektivisht statika në 
imazh, vjen nga një qasje e tillë ndaj kompozimit. Por nëse ne tashmë jemi drejtuar që gjithmonë duhet të mësojmë,bëni kështu atëherë duke 
shikuar krijimet artistike të të tjerëve:piktura,fotografia dhe filmi- të mësojmë  nga mjeshtrit ! Kompozimi  i imazhit-kuadrit  filmik dallohet në 
dy karakteristika themelore nga kompozimi i fotografisë . Së pari, çdo kuadër duhet të jetë me përmbajtje kuptimplotë dhe nga stili 
përmbajtjesore  me kuadrat e tjerë fqinje, dhe e dyta, një objekt që lëviz duhet të jetë për  gjithë kohëzgjatjen e kuadrit  i vendosur në vendin më 
të mirë në kuadër. 

RAKURSI- KANDI XHIRIMIT: 
 
Ne bëjmë dallimin midis dy pikave themelore te shikimit, apo pamjeve te pozitës që  kamera xhiron, e ato janë e larta dhe e poshtme. Pozita e 
shikimit  te kamares quhet rakurs. Xhirimi nga këndet e sipërme arrihet duke u vendosur kamera sipër objektit  kryesorë dhe quhet perspektiva 
e zogut. Kurse duke e vendosur kamerën afër tokës krijohet kadrimi nga poshtë dhe quhet perspektiva e bretkosës. Nga kjo pozitë ne shikojmë 
lart dhe objektet na duken më të mëdha, më të fortë, monumentale. Ky rakurs shpesh përdoret për të theksuar lartësinë e aktorit ose objektit. Nga 
ana tjetër ,rakursi i larte dhe i  poshtëm  mund të përdoret për të theksuar elementet e kompozicionit ose perspektives pa një kuptim te caktuar. 
Rakursi:këndi xhirimit: 
1. Shikimi normal, 
2. Rakursi i larte = perspektiva e zogut:gjakftohtësi,vetmia, kombinon objektin kryesor  me ambient. 
3. Rakursi i poshtëm=perspektiva e bretkosës:fuqia,agresiviteti,e izolon ambientin. 
 
 

Lëvizjet e kamerës: 
 

Lëvizja e kamerës përfshin çdo ndërprerje të pushimit absolut ,dhe lëvizja e kamerës në çdo drejtim, me çdo mjet. Ne duhet të dallojmë dy lloje të 
lëvizjes se kamerës: 
 
1.) Panorama: kamera rrotullohet rreth një pikë të caktuar (zakonisht nga stativi-tripodi).  Kjo lëvizje e kamerës në zhargonin kinematografik 
quhet shvenk(gjermanisht). 
 
2.) Vozitja: kamera  fizikisht lëviz nëpër hapësirë drejtuar ose bartur me çdo mjet (zakonisht me far karroca ose kran-vinç-stedycam) Ka disa 
rregulla që duhet gjithmonë të ndiqen në lëvizjet e kamerës si: shvenku nuk duhet të ndryshojë drejtimin. 
Lëvizja duhet të jetë e qetë, dhe nuk duhet ndryshuar shpejtësinë e lëvizjes. Në fillim dhe në fund te shvenkut  duhet të xhirohen  edhe pjesët 
statike të kuadrit, pavarësisht nëse hynë ose jo në film te montuar. Kompozicioni i kuadrit  para dhe pas shvenkut /vozitjes  duhet të jetë i 
përkryer dhe pa korrigjime të mëvonshme  gjate xhirimit. 
 
 

 



 
 
 

PLANET E XHIRIMIT OSE KADRIMI /KUADRI 
 
Kuadri  është njësi themelore e regjisë. Analogjike si ne letërsi ku kuadri është fjala. Me kuadër  ndërtohet  hapësira filmike-kinematografike. 
Kuadri ka tre kuptime: 
- Ajo që ne shohim përmes kërkuesit te kamerës - në xhirim, 
- Çdo  fotogram (ang. frem) individual i skenës se xhiruar) – ne montazh, 
- Shiriti filmik i xhiruar, çdo dubël i xhiruar. 
Hapësira, kuadrimi, misenscena. Në të gjitha këto raste ne po flasim për kuadrin. 
Kuadrimi është akt i formimit të hapësirës filmike (zgjedhja e objektivit ne kamera, këndi i xhirimit,lëvizja e kamerës në kuadër). Kuadrimi është  
ndryshimi i lokacionit dhe këndi i xhirimit. Kjo është puna më delikate e regjisorit dhe drejtorit të fotografisë. Kuadri  duhet të jetë gjithmonë në 
funksion të temës dhe idesë. Regjisori Anglez   Alfred Hitchcock ne filmin  "Litari" viti 1948 (ang. ROPE , DoP:Joseph Valentine dhe William 
Skall) ka xhiruar  vetëm 10 kuadra(10x300m =3000m). Gjatësia e kuadrit ishte e kufizuar/limituar nga gjatësia e shiritit filmik 
Regjisori me kadrim bene përzgjedhjen e ngjarjes. Kadrimi është mjeti për të drejtuar vëmendjen e shikuesit për diçka. Duke kadruar  behet 
zgjidhja e pjesës të hapësirës se objektit. Kadrimi është  një sugjerim me të cilin më së miri mund të manipulohet. Realiteti kthehet në një ngjarje 
dramatike. Ndryshimi kryesor në raport me lojën në teatër është kuadri. Në teatër ne kryejmë  përzgjedhjen e ngjarjeve në skenën që na intereson 
në atë moment. Në film regjisori përcakton vëmendjen tonë me ane te kuadrave te caktuar. Mund të thuhet se filmi me ane te kuadrave te 
ndryshëm është  teatri fluturues i shikuar nga perspektiva të ndryshme, nganjëherë te mahnitshme. 
Shikuesi merr mesazhe nëpërmjet kuadrave, dhe regjisori nëpërmjet kuadrimit duhet ti respektoj disa parime. Nëse regjisori  nuk i përmbahet 
sistemit te kuadrimit, atëherë regjisori   nga vëmendja e ngjarjes se rëndësishme na paraqet për diçka te parëndësishme dhe shikuesi fillon të 
dyshojnë në vërtetësinë. Atëherë te gjitha i duken shikuesit jo bindëse. Sistemi i kuadrit-kadrimit duhet të respektohet në  gjithë kohën xhirimit te 
filmit.  
 
Llojet e kuadrave, të pranuar nga shumica e regjisoreve : 
1.Totali i gjerë,  
Pjesë e pacaktuar e peizazhit nga xhirimi satelitor i Tokës, me luginat e lumit dhe  malet. Figurat njerëzore nuk janë të dukshme apo mezi njihen. 
Ky plan është i lidhur me determinantet gjeografike. Cakton vendndodhjen. Veçoritë klimatike. Nuk ka aktorë. Ka karakter informativë. Përdoret 
shpesh si një kuadër hyrës i filmit (shpica  lajmëruese) .  
2.Totali, 
Më mirë shihet  njeriu,  zhduken  pjesët e peizazhit. Ne mund të shohim se figura  e njeriut lëviz, dhe mund të përcaktojmë drejtimin e lëvizjes. 
Ne e shohim qartë se ka njerëz që banojnë dhe lëvizin aty , ne shohim turmat  (psh.New York, bllokim trafiku). Shihet  hapësirë shumë e qartë . 
3.Plani i Përgjithshëm (gjysma total) 
4. Plani i mesëm 
5. Plani Ameriken 
6. Plani i mesëm i ngushtë, 
7. Plani i ngushtë, 
8. Plani shumë i ngusht – gro plani, 
9. Detali , 
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